

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора Воронцовой Маргариты Гурьевны на диссертационную работу Вишнякова Николая Владимировича «Методика оценки туристско-рекреационного потенциала дестинаций в современных условиях», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

Актуальность темы диссертационного исследования.

В современных условиях возрастает роль территориальных аспектов развития экономики России. Это вызвано отсутствием комплексности в развитии многих регионов страны, наличием серьёзных диспропорций между различными элементами хозяйственной, социальной и природной систем. С другой стороны, переход к устойчивому развитию Российской Федерации будет возможен только тогда, когда будет обеспечено устойчивое развитие всех её регионов, предполагающее формирование эффективной пространственной структуры экономики.

В этой связи актуализируется задача разработки нового механизма управления социально-экономическим развитием региона, нацеленного на совершенствование территориальной организации хозяйства. Очевидно, что одним из факторов, способствующих достижению комплексности развития региона, способно стать многопрофильное рекреационное хозяйство.

В этой связи показательна ситуация в Волгоградской области – регионе, весьма привлекательном для развития регионального туризма, но недооценённом на туристическом рынке страны и мира в целом. Очевидно, что разрешение данного противоречия лежит в области совершенствования методического обеспечения комплексной оценки туристско-рекреационного потенциала Волгоградской области и его территориальной структуры с учетом новых требований цифровой экономики.

Как представляется, понимание вышеуказанного обусловило в предлагаемом исследовании необходимость совершенствования методологических и методических подходов к выработке оптимального механизма проведения оценки туристско-рекреационного потенциала дестинаций в территориально-локализованной экономической системе мезоуровня.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Цели и задачи, сформулированные в диссертационном исследовании, последовательно раскрываются в работе.

Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников, включающего 159 наименований. Работа изложена на 169 страницах, содержит 52 таблицы и 23 рисунка.

Научные положения, выводы и рекомендации подтверждаются применением методологического аппарата, теоретических разработок отечественных и зарубежных специалистов по исследуемой теме. Выводы из исследования основаны на применении в работе автором в рамках общего системно-функционального подхода различных методов и приёмов экономического исследования от абстрактно-логического до экономико-статистического. Основные выводы и предложения автор формирует в процессе всего исследования, обобщая их в заключении. Диссертационная работа апробирована на научных конференциях и в публикациях с 2014 года, включая статьи в изданиях, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ, что позволяет говорить об обоснованности основных положений исследования.

Новизна и значимость научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная новизна диссертационной работы заключается в обосновании авторской разработки теоретических подходов и методических положений по осуществлению оценки туристско-рекреационного потенциала дестинаций на основе использования современных методов проведения социально-экономических исследований территориально-локализованной формы организации рекреационного хозяйства в экономической системе мезоуровня (апробированного на конкретном материале по Волгоградской области).

Основные результаты работы, обладающие научной новизной:

Автором изучены различные варианты определения термина «туристско-рекреационные ресурсы», на основании которых выделены, охарактеризованы и систематизированы ключевые характеристики туристско-рекреационных ресурсов в условиях цифровой экономики, к числу которых можно отнести возможность использования туристских ресурсов в условиях дистанционного доступа, взаимосвязь туристских ресурсов с брендом дестинации и потенциальная возможность создания собственного бренда, возможность определения корреляционной связи состояния туристских ресурсов с пропускной способностью туристских потоков, уровень адаптации к кризисным условиям, территориально-рекреационная стабильность качества и структуры туристских ресурсов и ряд других(с. 20-21).

На основе предложенного автором понятия«туристско-рекреационный потенциал дестинации в современных условиях цифровой экономики»(с. 28-

30), сформирован и обоснован методический подход к определению сущности, структурных элементов (природно-географический потенциал, культурно-исторический потенциал, инфраструктурный потенциал, информационный потенциал, цифровой потенциал) и организационно-экономических условий (разработка системы государственного административного регулирования процедуры и последовательности проведения цифровой оценки туристско-рекреационного потенциала, разработка программ экономического стимулирования инновационной активности в индустрии туризма на основании цифровой оценки туристско-рекреационного потенциала и т.д.) осуществления оценки и обеспечения устойчивого развития туристско-рекреационного потенциала дестинаций в условиях цифровой экономики(с. 46).

Разработаны методические рекомендации по оценке отдельных элементов туристско-рекреационного потенциала дестинации, в том числе оценка природно-географического положения как составной части туристско-рекреационного потенциала дестинации, туристско-рекреационная оценка культурно-исторического потенциала и т.д., на примере конкретного региона – Волгоградской области, что позволило эмпирическим путем установить соотношение и значение отдельных структурных элементов в общей системе туристско-рекреационного потенциала выбранной дестинации (с. 47-94).

Автором предложена и обоснована методика интегральной оценки туристско-рекреационного потенциала дестинации, достоинством которой в отличие от существующих аналогов следует признать отсутствие зависимости от единиц измерения параметра (отдельной категории туристских ресурсов); обеспечение устойчивой взаимосвязи финальных результатов с общей оценочной системой, ориентированной на возможность проведения процедур на основе использования инновационных технологий; приспособленность к количественным вариациям изучаемых параметров в условиях наступления кризисных явлений (с. 95-109).

Проведена комплексная оценка влияния внешних и внутренних факторов на формирование и развитие туристско-рекреационного потенциала Волгоградской области на основе использования метода экспертной оценки, позволяющая определить перспективные направления развития индустрии туризма в регионе и сформировать прогноз развития отдельных туристских дестинаций региона в среднесрочной перспективе(с. 110-117).

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Основные результаты проведенного исследования направлены на повышение эффективности использования туристско-рекреационных ресурсов дестинаций и доведены до уровня методических рекомендаций, которые могут быть использованы в работе органов территориального управления всех уровней в процессе стратегического планирования территориального развития.

Замечания к работе.

Несмотря на компетентный подход к проведённому анализу оптимального механизма оценки туристско-рекреационного потенциала дестинаций в территориально-локализованной экономической системе мезоуровня следует указать на некоторые замечания в представленной работе:

1. В диссертационном исследовании большое внимание уделено оценке природной составляющей туристско-рекреационного потенциала, но практически не затронуты методические и научно-практические вопросы обоснования содержания, функциональных характеристик и подходов к оценке предлагаемого автором цифрового элемента комплексного туристско-рекреационного потенциала.

2. Динамика экономических показателей при реализации проекта этнографического туристского комплекса «Хутор Евлампиевский» выглядит весьма оптимистично (рис. 3.9-3.10). Какими инструментами и методами прогнозирования пользовался автор при формировании подобного рода прогнозных оценок относительно социально-экономического развития предложенного проекта?

3. При проведении комплексной оценки влияния внешних и внутренних факторов на формирование и развитие туристско-рекреационного потенциала Волгоградской области на основе использования метода экспертной оценки в целях повышения презентативности исследования следовало бы затронуть вопросы цифровой трансформации исследуемой туристской дестинации.

Приведенные замечания носят дискуссионный характер, не оказывают влияния на теоретическую и практическую ценность проведенного диссертационного исследования и не могут подвергнуть сомнению основные выводы диссертанта.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертационное исследование Вишнякова Н.В. является научно-квалификационной работой, в которой решаются задачи, имеющие значение для развития и повышения конкурентоспособности туристско-рекреационного комплекса, как Волгоградской области, так и России в целом.

Автором опубликовано 15 печатных работ общим объемом 6,8 п.л. (вклад автора 4,3 п.л.), в том числе 6 научных статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Настоящее диссертационное исследование соответствует требованиям паспорта специальностей ВАК 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (п. 15.7. - Территориальная организация туристско-рекреационных систем; п. 15.8. - Ресурсный потенциал сферы рекреации и туризма и эффективность его использования)».

Диссертационная работа Вишнякова Н.В. «Методика оценки туристско-рекреационного потенциала дестинаций в современных условиях» соответствует критериям, содержащимся в части 2 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (редакции от 01.10.2018). Автор работы – Вишняков Николай Владимирович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм)».

Официальный оппонент

профессор кафедры проектного управления в сфере культуры

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский

государственный институт культуры»,

доктор экономических наук (08.00.05),

профессор

Воронцова Маргарита Гурьевна

Подпись руки

Воронцова М.Г. заверяю

